

# EL PUEBLO

SEMANARIO DEMOCRATICO  
ORGANO DEL PARTIDO DE UNION REPUBLICANA DE TORTOSA

ANO III  
Precios de suscripción  
En Tortosa al mes. . . . . 0'50 pesetas.  
Fuera trimestre. . . . . 1'50 id.

Sábado 12 de Septiembre de 1903

Puntos de suscripción  
En la Redacción y Administración calle de  
Moncada, 24. NÚM. 136

## PUNTUALICEMOS

Como trabajos preparatorios de propaganda electoral los conspicuos de la situación conservadora accidental de la localidad, pregonan á los cuatro vientos, que se aprestan con decisión á la lucha en las próximas elecciones municipales, para no malograr una administración moral implantada por un ayuntamiento hourado.

Aquí está en síntesis todo el programa electoral de la gente conservadora; programa que á primera vista puede seducir á cualquiera que no se tome tiempo de examinar con detención su alcance y verdadero significado.

Ante todo, de esto parece desprenderse, que la moral administrativa y la honradez sean patrimonio exclusivo de los conservadores *per accidens* de aquí; y al recabar con tanta tenacidad para sí este programa, pudiérase creer que nadie más que ellos pueden realizarlo.

Por otro lado, los conservadores de *Los Debates* acentuando más cada día la nota religiosa, predicando una cruzada de católicos, contra nosotros los republicanos, induce también á presumir, que recaba para sí una patente de la que carece nuestro partido.

Y como tanto aquello como esto, ó sea, lo que dicen los conservadores efectivos y los conservadores comanditarios sin gerencia de *Los Debates*, obedece á la consigna de restar fuerzas electorales al partido republicano de Tortosa, por esto, precisa que puntualicemos el asunto fijando su verdadero alcance y nuestra línea de conducta.

No comprendemos, como los conservadores de la situación se atreven á presentar como único principio de su programa la moralidad y la honradez en la administración, pudiendo alguien incurrir en el error de creer que recaban la exclusiva de una cualidad que es patrimonio de todos, mientras no se pruebe lo contrario; y aún se hace más incomprensible, por cuanto, en el caso de que administrar moral y honradamente fuese un mérito, que no lo es, porque todos tenemos el

deber de hacerlo, de ese mérito á los conservadores de la situación por el tiempo que administran les alcanzaría una mínima parte, por cuanto solo están representados en el Ayuntamiento por el Alcalde y un concejal, perteneciendo los restantes veintitres concejales á distintas agrupaciones políticas. Y como que quien administra no es solo ese Alcalde y ese concejal conservadores, sino el Ayuntamiento en pleno, resulta que la mayor parte de ese mérito, no corresponde á los conservadores, sino que en gran proporción debe reconocerse á los demás partidos políticos que tienen su representación en el municipio.

Y de que de la moralidad administrativa de que hacen alarde los conservadores, no han adquirido ellos la patente de invención, se convencerá cualquiera al considerar, que al entrar de lleno en la administración ó partir del advenimiento del partido conservador al poder, no se ha observado ningun acto de los conservadores municipales que diera á entender, que la administración comunal de que se hacían cargo adolecía del vicio de inmoralidad, pues de resultar así, incurrirían en grave responsabilidad ante el país, de no corregirlo y castigarlo denunciándolo ante los tribunales de justicia. Cuando esto no han hecho los conservadores; cuando no se ha formulado ninguna denuncia en el Juzgado, estamos obligados á creer que la administración municipal anterior, de la cual se hicieron cargo al entrar los conservadores, fué tan honrada y moral como la que ellos continúan y prometen continuar en lo sucesivo.

Conste pues que nosotros no dudamos de la moralidad ni de la honradez de nadie, mientras no se nos pruebe lo contrario, y por esto censuramos enérgicamente que nuestros conservadores formulen como principio único y exclusivo de su programa electoral la moralidad administrativa y la honradez, con lo cual, por más que esa no sea su intención, los que no profundicen el asunto, pueden incurrir en el error de creer que al fijar un partido local ese principio en su pro-

grama, es porque los demás partidos carecen de el porque no lo prometen.

A desvanecer este error, dedicamos estas líneas, protestando de que de la moralidad administrativa y de la honradez se formule un programa, pues integristas y carlistas, republicanos y liberales, sin ostentar ese principio en sus banderas, pueden también llevar al municipio tortosino concejales que administren tan moralmente y sean tan honrados como los conservadores, por más que no lo prometan á sus electores, aparte de que, con la moralidad y la honradez pueden aportar además dotes de inteligencia y aptitud para administrar muy superiores tal vez á las que hasta el presente han revelado los conservadores municipales. Pero como esto último será objeto de otro artículo, no insistimos en ello, pasando á ocuparnos de la cruzada que *Los Debates* predica cada día reclamando la unión de todos los católicos contra nosotros los republicanos. Cualquiera que se tome la molestia de leer los aludidos sueltos de *Los Debates* creará que aquí en esta localidad el partido republicano, cual nuevo Atila al frente de las hordas bárbaras que invadieron la Roma pagana destruyendo sus templos y pisoteando sus ídolos, se prepara también para acometer á las personas que ostenten ideas ó creencias religiosas, derribando altares, escarneciendo símbolos ó persiguiendo sus ministros, hasta dejar la sociedad convertida en campo de impiedades.

Nada más inexacto. El partido republicano consecuente, con sus principios fundamentales basados en la democracia cristiana, es el primero en proclamar la libertad de todos y para todos los actos que sean lícitos, morales y honestos, y por ende, dentro de esa misma libertad, cabe el respeto debido al derecho que compete al hombre en la esfera político-social y religiosa.

Y de ello, así como del sostenimiento del orden para garantizar la seguridad individual, ha dado nuestro partido elocuentes pruebas en días aciagos y períodos anormales que aun están en la memoria de

muchos, que á la vez recuerdan con gratitud los innegables servicios que nuestro partido prestó á la causa del orden y de la tranquilidad social. Por esto pues, como hoy nosotros somos los mismos de ayer; como muchos de nosotros ogaño, somos los mismos de antaño, educados en la buena escuela de la democracia y de la libertad, nos duele que se exagere la nota de la exaltación que siempre precede á las épocas de hervor político, y se trate de presentarnos como espantajo para atemorizar y amedrantar á los espíritus débiles y pusilánimes. De ahí, pues, que haya sido preciso publicar estas aclaraciones, dejando consignado de paso, que sin hacer alarde de moralidad y honradez, puesto que la tenemos acreditada cuando Tortosa confió á nuestro partido la administración de su hacienda municipal, si en lo sucesivo los sufragios de los electores otorgan á alguno de nuestros correligionarios la honrosa investidura del edil, iremos al municipio como el padre amante de su familia entra en el hogar, esto es, para promover el bienestar de todos, olvidando desde allí que nuestros administrados sean amigos ó adversarios, recordando únicamente que son nuestros conciudadanos; iremos al municipio para reorganizar servicios simplificando el modo de prestarlos, con lo cual se conseguiría economía de tiempo y de dinero; iremos al municipio para aligerar al pobre de tributos indirectos, que merman su mísero jornal, recabando del poder central los medios más eficaces para conseguirlo; iremos al municipio para implantar las reformas sociales que relacionadas con la administración puedan llevarse á la práctica en beneficio de nuestro obrero, que tiene derecho á la vida y al trabajo; y en fin, iremos al municipio para emancipar del yugo de la ignorancia á pequeños seres que viven aun esclavizados en ella, para que un día al ser útiles á sí mismos sean benéficos á nuestra sociedad, consiguiendo á la vez nuestro objetivo político que no es otro que el de ilustrar al pueblo para que el pueblo sea libre.

# La propaganda republicana

## PREPAREMONOS

Se trata por hoy de volver al predominio de la realeza y el sacerdocio. Los demás problemas, ante este problema de vida ó muerte, quedan oscurecidos y arrinconados. Si el pueblo padece hambre y sed de justicia; si los clases neutras aspiran á un estado de mayor cultura y bienestar; si el Ejército y la Marina esperan profundas y radicales transformaciones para responder con eficacia á un moderno papel de defensa; si la agricultura solicita nuevas medidas para que sea más productivo el suelo laborable, no será la monarquía la llamada á la resolución de estos problemas, no serán los hombres que hoy nos gobiernan, sino que será otro régimen, el republicano, y los hombres del sano criterio que por la república pelean.

Inútil es aguardar á que venga, bajo la monarquía, de arriba. De esto ya están todos convencidos. Mil veces se ha anunciado en discursos y papeles; pero otras tantas ha fracasado. Aquel á quien más en disposición de realizarlo se suponía, acaba de caer del Ministerio, arrojado por la fuerza de sus desaciertos. Las Cortes actuales, no obstante su corto funcionamiento, probaron con creces que para nada servían.

Más ya que la revolución se impone como órgano de salvación; ya que aquí no cabe más medio de volver á la vida que la unión del pueblo y el Ejército, el derecho y la fuerza, que esa unión se verificará pronto para bien de España.

Las Cortes y los Ayuntamientos ne deben representar un fin para el partido republicano, sino significar simplemente un medio para hacer más eficaz la propaganda. Esos centros no absorberán, no, las energías de nuestros representantes en ellos; que la tarea más hermosa, por lo fructífera, en la que utilizarán todas sus ansias de bien patrio, es la tarea que supone el derribar por la fuerza lo que sólo tiene por base la arbitrariedad.

Y para eso pondráse en contacto el partido republicano con las ciudades y los campos, haciendo entrar raudales de luz donde reina la obscuridad y levantando el espíritu de las gentes allí donde desfallezcan; en fin, encendiendo por todos lados la hoguera revolucionaria que debe consumir al régimen de ignominia que sufrimos.

Y así la última circular del jefe será obedecida.

Se acerca á pasos agigantados el anhelado momento de la restauración del gobierno de la nación por la nación misma. Acércase el momento de la verdadera Justicia, marcando el límite de la paciencia del pueblo español, ganoso de abandonar antiguos moldes, incapaces de rehabilitar este país, conceptuado muerto por algunos, en vista de su pasividad ante la sinvergüenza de las clases directoras que se creen en el derecho de hacer de la nación mangas y capirotos.

Hay calmas sospechosas, que como las que en el Océano se observan, son preludio de deshechas tempestades. Esa resignación estoica, esa pasividad, que algunos asignan como degeneración de la raza, y que es hoy la característica aparente del pueblo español, de esa masa neutra que trabaja y alimenta á los zánganos de la política, no es más que esa calma chicha, presagio de la tormenta, que ha de derrotar podridos edificios y convencionalismos perniciosos; tormenta tras la cual ha de aparecer por fin el anhelado momento de regenerar á España.

Es un hecho cierto, incuestionable, que desde la fecha de la restauración monárquica, nada se ha hecho en beneficio del País. Hemos ido de mal á peor. La paz octaviana de que disfrutamos largos años, los inmensos tesoros aportados por la clases productoras, no sirvieron para otra cosa que para ponernos al frente de desastres tremendos. Lo que en mal hora sembramos en los campos de la nación lo recogimos en Cavite y en Santiago de Cuba, sin que como á otros pueblos nos sirvieran esos desastres para aleccionarnos y resurgir dignos y potentes como la Francia del 71.

Nada se ha hecho después de tan dura lección. Los mismos partidos encargados de esa labor, que ha resultado la tela de Penélope, yacen divididos y maltrechos.

Hay que prepararse, para que dada la proximidad del momento anhelado por todos los buenos españoles, no ocurra lo que después de la abdicación de Amadeo I, de feliz memoria. Es necesario que como en Francia surja una república fuerte y poderosa por la unión de sus hijos, bajo cuya sombra puedan cobijarse todos los hombres de buena voluntad, huyendo de radicalismos y desplantes, que como en pasadas épocas nos condujo al suicidio, restándonos fuerzas muy valiosas que conceptuaron dicha forma de gobierno incapaz de enmendar los errores de la monarquía.

Sería negar la evidencia, desconocer las diferentes tendencias del gran partido republicano. Desde las teorías de Castelar á las de Pi media un abismo.....pero ese abismo es preciso que lo llene la buena voluntad, el patriotismo de la mayoría de los republicanos.

Como en las carreras largas, no son los primeros que llegan á la meta, los que más corren al principio. Hay que andar con relativa prudencia, teniendo en cuenta las condiciones de un país embrutecido por el reinado de dos dinastías á cual más funestas, trabajado por convencionalismos estúpidos y que hace pocos años aún

creía á pie juntillas en endemoniados, duendes y aparecidos.

Hay que tener en cuenta que cuanto más detenida sea la labor más difícil será dejar raíces que retoñen y den lugar á ramas que vuelvan á brindarnos con sus frutos malditos.

Entre un 93 y un 71, preferimos esta última fecha. Se nos antoja mejor un Thiers que un Robespierre, convencidos que tras el reinado del terror surge más ó menos tarde la reacción y que después de un Thiers es más que probable aparezcan un Waldeck-Rousseau, y un Combes.

Hay que tener presente que el pensar de una gran parte del país mira hoy con horror todo procedimiento de fuerza y si hubiera seguridad en la marcha moderada y prudente de una república, pocos, muy pocos serían los que en España rehusarían el noble dictado de republicanos.

Es preciso, indispensable que en nuestros trabajos de propaganda, se diga en todos los tonos, que en la República caben todas las ideas es preciso imbuir en las masas analfabetas ó poco cultas, que desgraciadamente aún son numerosas en España, la importancia del respeto mútuo y así como el libre pensador desea que no se les moleste ni critique, es indispensable respetar igualmente al creyente llámase católico, protestante, judío ó mahometano.

A igual que la Francia republicana, creemos que se debe insistir en que se respetará el concordato, hasta tanto que los nuncios católicos aconsejados por su Jefe indiscutible, comprendiendo sus verdaderos intereses, reclamen con el tiempo su libertad de acción, rechazando el perjudicial maridaje con el Estado. Pero esto sin atropellos, sin forzar la marcha de los sucesos, sin gastar en ellos energías que se precisan en otro orden de intereses mucho más sagrados.

En lo que se necesita hacer *ipso facto*, una revolución es en Fomento, encauzando la instrucción por distintos derroteros, huyendo de aquel desbarajuste que á raíz de la Revolución de Septiembre, y en que bajo el nombre de libertad de enseñanza se cometieron verdaderas atrocidades. Es necesario infundir en el pueblo la idea, que á mayor libertad, mayor número de deberes y que así como los extremos se tocan, es fácil confundir la libertad con el libertinaje, la verdad con el error; confusión de la que se debe huir á todo trance, á fin de no enajenarse las simpatías de la masa neutra, tímida y desconfiada de sí.

Conviene revolucionar la enseñanza comenzando por los estudios pedagógicos, exigiendo á los maestros condiciones de que hoy carecen en su mayor parte, para lo cual es indispensable retribuirlos debidamente, con relación á la importancia que deben tener en la sociedad, destinados como están á formar los hombres del porvenir, único medio para que en su día ocupe nuestro pueblo el lugar que le pertenece.

Es imprescindible así mismo, vigorizar todas las fuentes de la riqueza nacional, reforzando con audacia el presupuesto de dicho ministerio, destinando fondos de cuantía á carreteras, caminos vecinales, pantanos,

canales y cuanto tienda á proteger la agricultura é industria, que con la instrucción, ha de constituir la base de la verdadera regeneración del país, de esa regeneración tan careada y cuyos albores no han aparecido aún y que indefectiblemente sólo vislumbraremos, cuando sea una realidad la restauración de la República, de esa forma sublime de gobierno, dentro la cual todos los españoles podrán marchar por distintos derroteros, respetándose mutuamente las ideas, refrenando con mano firme toda clase de intransigencias, todo cuanto denuncie tiranía, sea blanca ó roja, que para el caso es igual; poniendo á raya la concupiscencia de los vividores, de los que sin tener ideas fijas, gesticulan, exigen y amenazan arrojándose sobre toda idea nueva y generosa, pugnando como verdaderas bandadas de moscas con su asqueroso aleteo y repugnante zumbido, por ahogar en germen, las más nobles y santas ideas.

Es preciso que aprendamos en las elecciones del pasado

Preparémonos con anticipación á afrontar los peligros que á la causa de la República pudieran aportar los falsos republicanos.

X.

### Mitin Republicano en Valderrobres

En aquel rincón del Maestrazgo aragonés se celebró el día 6 un importante mitin de propaganda y organización republicana, al que correspondiendo á la invitación hecha para este fin por el comité republicano de Valderrobres concurren numerosas representaciones de Alcañiz, Beceite, Cretas, Mas de las Motas, Alcorisa, Peñarroya, Aguaviva, Portellada, Fremeda, Valjunquera, Torre del Compte, Calaceite, Ráfales, Monrayo, Cerollesa, Areñs, Lledó, Fómols, Molinos, Valdetomó, Fuenterpaldó, Arnés, Horta, Andorra, Oliete y otros pueblos excediendo de mil quinientos hombres la concurrencia y teniendo que marcharse muchos por no haber en el amplísimo local en que el acto se celebraba, que era el molino de aceite de los señores Juste, Soria y Peguerols.

Entre los asistentes figuraban muchas y convencidas personalidades prestigiosas por su cultura y arraigo en los pueblos de aquel país antes tan carlista y hoy víctima del caciquismo del marqués de Lema y sus corifeos.

Presidió don Benón Juste, presidente del comité de Valderrobres, telegrafiaron su adhesión no pudiendo concurrir por motivos de salud don José Lorenzo Prades, antiguo periodista y exgobernador republicano y el notario de Calaceite don Mariano Soler y se leyeron adhesiones de varios pueblos.

Fueron los oradores: don Saturnino Arrufat, ilustrado periodista de Alcañiz, don Víctor Gonzalez Abelaida, presidente del Casino republicano de Zaragoza, D. José de la Torre Rebullida, hijo del país y doctor catedrático del Instituto de Gijón, el distinguido escritor aragonés y consecuente propagandista republicano

don Juan Pedro Barcelona y don Pedro Domingo Rute, prestigioso y rico propietario en el Bajo Aragón, exjuez de Alcañiz y reputado abogado del foro madrileño.

El examen y crítica de la monarquía, de los males que sufre la nación del caciquismo, de las cuestiones económicas, de obras públicas y de enseñanza, la necesidad urgente de traer la república propagándola sin cesar fueron materias de sus discursos interrumpidos muchas veces con grandes aplausos.

Este mitin prueba que en el Maestrazgo, antes dominado por el carlismo han adquirido fuerza poderosísima las ideas republicanas y que el Bajo Aragón, preparándose á matar un caciquismo que le repugna, se apresta á contribuir al triunfo de la República.

### Organización republicana

#### PRATDIP

Reunidos los republicanos de este pueblo nombraron el siguiente Comité de Unión Republicana.

- Presidente honorario  
Don Nicolás Salmeron Alonso.
- Presidente efectivo  
Don Juan Arbós Bargalló.
- Vice-presidente  
Don José Juncosa Montané.
- Vocales  
Don Pedro Vives Poch.  
» José M.ª Rovira Escoda.  
» Jaime Montané Rovira.  
» Luis Vidal Sedó.  
» José Rovira Sabaté.  
» Jaime Marcó Marlé.  
» José Escoda Vidal.
- Secretario  
Don José Cugat Ferré.

#### SUSCRIPCIÓN para el

### TESORO REPUBLICANO

Suma anterior.	514'85	ptas.
Don Vicente Querol.	10'00	»
Un anti-clerical.	12'00	»
Don Tomás Borrás.	1'00	»
» José Capafons.	2'00	»
» Pedro Plá Forés.	2'00	»
» Ramón Obach.	1'00	»
» Baldomero Mestre.	2'00	»
Don Francisco Lacueva.	1'00	»
Don Ramón Alemany Curto.	1'00	»
Don Enrique Alexandri.	0'25	»
Don Agustin Martí Llorach.	5'00	»
Don Tomás Martí Figueres.	2'00	»
Don Salvador Pol Espuny.	1'00	»
Total.	555'60	»

(Se continuará.)

### Crónica

#### Baile en el Centro de Unión Republicana

El lunes último, como teníamos anunciado se celebró el baile de socie-

dad en el Centro de Unión Republicana.

Los salones de dicho Centro vieron completamente llenos de lindas y elegantes pollitas, ansiosas de contribuir con su presencia á la mayor brillantez de tan grata diversión.

A la hora anunciada, la orquesta "Lira Dertosense", ejecutó la Marsellesa, la cual, al oirse las primeras notas, fué aplaudida por todas nuestras paisanas, con lo cual demostraron su pasión por el himno de libertad universal, los hombres puestos de pié, saludaron con un nutrido aplauso el himno de Roiget del Isle.

Durante toda la noche reinó la mayor animación, y el elemento jóven de tan populosa sociedad, hizo un derroche de galantería, desersiéndose para atender y agazajar á tantas mujeres hermosas, como llenaban tan espaciosos salones.

Por nuestra parte, la gratitud más reconocida á cuantas señoras y señoritas contribuyeron con su presencia, á la mayor brillantez del acto, y nuestro aplauso á la Comisión organizadora del baile que tan bien supo llenar su cometido.

A las 3 y media próximamente, dábase por terminada tan hermosa fiesta.

Ya va pareciendo aquello.

Se confirma que el Gobierno no piensa abrir las Cortes hasta después de las elecciones municipales.

Así podrá descansadamente y sin temor á que se fiscalice su conducta electoral, entregarse á todos los recursos y procedimientos que embrollen á su favor, el maltratado sufragio universal.

Pero como dice el cantar: «ni contigo ni sin ti»..... etcétera.

La Corte continúa su viaje, habiendo visitado ya á Estella, Logroño y Jaca.

El entusiasmo en todas partes es grandísimo y el amor al régimen extremado, á juicio de la prensa monárquica.

Y no es eso lo mejor, sino que como consecuencia lógica, de esta vez quedan anulados para siempre carlistas y republicanos.

«Cuanta mudanza en un día.»

#### Puntualicemos

Con este epígrafe, publicamos un articulo en la primera página, del cual recomendamos su lectura á todos nuestros correligionarios.

Con motivo de las últimas fiestas de la Cinta hemos tenido ocasión de estrechar la mano de buen número de correligionarios nuestros, á los cuales desde estas columnas les reiteramos nuestros ofrecimientos y les deseamos que les haya sido grata su estancia en nuestra ciudad.

Comentando el resultado de la visita de Alfonso XIII á Estella, corazón del Carlismo dicen los periódicos y los políticos dinásticos que el partido absolutista ha muerto, habiendo dejado de ser una amenaza y un peligro.

Conviene tomar nota de ello, por sí algun dia hay necesidad de tenerlo presente.

Fraternidad Republicana es el título de un valiente semanario de nuestro partido que ha á principiado publicarse en Tarragona.

Le devolvemos el saludo que dirige á la prensa, y le deseamos larga y próspera vida á la par que pocos tropiezos con el Fiscal.

Dos meses faltan para las elecciones municipales y el señor Gobernador está ya muy preocupado, no faltando quien asegura que á su tiempo, piensa tomar medidas preventivas contra los republicanos.

Venga de ahí, que contra siete vicios hay siete virtudes.

Al Ministro de Estado le ha parecido mal que el Alcalde de Logroño, señor Marín, dijera á don Alfonso XIII, que era desde su niñez partidario de los ideales republicanos.

Los servidores de la monarquía, acostumbrados á doblar el espinazo, no comprenden que á los reyes, aunque con muchísimo respeto, pueda hablárseles el lenguaje de la verdad.

### Tiro rápido

Continúan las denuncias contra los periódicos republicanos, así en Madrid como en provincias.

En los meetings, se prohíbe hablar de todo y se corta la palabra á los

oradores en cuanto prnpuncian una que aluda al régimen

Ni aún de la revolución francesa se puede hablar.

Y es que la palabra revolución excita los nervios y paraliza la sangre de nuestro gobernante de verano.

Olvidan que lo que ha de ser será, como dicen los árabes.

¡Guerra á los republicanos!  
Ese es el grito de la actual situación, y á el responden socialistas y obreros preparándose á darnos sus sufragios en todas partes.

Está visto que cierta cosas sólo se sostienen por auxiliares y medtos muy conocidos de la opinión pública.

Que es escama..... y las cañas se vuelven lanzas.

Ya tenemos en campaña al señor Romero Robledo.

El Diputado demócrata vuelve otra vez al partido conservador dispuesto á ocupar la presidencia del Congreso

Y se quedará tan fresco el gran mangoneador.

Y no faltará quien le aplauda por sus consecuencias en política.

Los republicanos van activando cada dia más su propaganda y cosechando mayores frutos de los que esperaban.

Y esto se debe á no dudar á lo cansado que está el país de chirim-bolos.

Por esto y la fuerza que en sí llevan sus ideales, alcanzarán la victoria aunque se disgusten y desesperen los señores García Alix y Romanones.

Imp. de EL PUEBLO.

A VUELA PLUMA 15

do, iría arriba; el poderoso, abajo, muy abajo...

Se hallaba allí hermanado en hermoso colquio, unido, el poder humano, para contemplar un paso más de progreso, un aludido solo de nueva vida.

En el éxtasis que produce la admiración, en el espantoso silencio oyendo al actor que expresa más ó menos artísticamente el pensamiento de un alguien, la humanidad avanza, se perfecciona, progresa. En aquel mutismo en que solo potente se oía la voz del artista, el mundo parecía girar y acercarse más y más al fin de su creación.

Y tantas inteligencias, tantas almas con arraigados instintos, con diferentes hábitos; tantas divergencias sociales, se unían en un mismo centro, respiraban en el mismo ambiente, volaba su imaginación á las mismas regiones científicas de justicia y verdad.

¡Qué feliz la humanidad, si toda pudiera reunirse y gozar en un teatro!

### A VUELA PLUMA

#### ¡Tantas mujeres!

El teatro estaba lleno de bote en bote. Aquel conjunto lindo de cabezitas, formando planos, quebrados por los varios pisos, parecía el escalonamiento de la humanidad; el más bajo, sería enalteci-

# HARINAS SALVADOS Y CEREALES

Deposito de guanos y primeras materias

DE

## ENRIQUE NOMEN FADURDO

Calle Mayor, 5 y Arrabal de la Cruz, 7

### TORTOSA

#### A los señores ciclistas

No compren ustedes bicicletas sin consultar antes precios y condiciones á la casa Sanromá y debido al poco número de averías que ocurran á las bicicletas de dicha marca y aun estas causadas en la mayoría de los casos, por negligencias ó descuidos, con el fin de evitar discusiones con sus poseedores ha decidido vender las marcas garantizadas durante un año, á partir de la fecha de la factura contra toda avería y accidentes imprevistos, incluyendo los atropellos de carruajes y caídas en carreras (en pista ó carretera) siempre que sean montadas por el mismo dueño.

La garantía de los Neumáticos queda limitada á lo que el fabricante de los mismos atiende, después de efectuada la reclamación.

Se remite catálogo á quien lo solicite.

TALLER Y DESPACHO.—ARAGON, 238, BARCELONA

Representante en Tortosa: ANGEL LLUIS

#### DON RAMON NAVARRO

Perito agrícola

Trabajos agronómicos y topográficos. Administración de fincas.

Temple (Ensanche) Frente al café de Escudero

Si un siglo nos hubiéramos allí encontrado, un siglo de civilización registraríamos. Fuera de él, equivale á dos de arquetipos identificados con el caballo que les acompaña, á los sátrapas de Nínive y Babilonia, á los nubios con sus miradas semejantes al centelleo de los ojos de tigre; á los frigios, esencia de la sensualidad.

16

MARCELINO DOMINGO

blo pues aunque engordaba, perdieron su brillantez los ojos, se pusieron ojeros los párpados, se le afilaba la nariz, se le salpicó de efélides la cara, se le abultaron los pechos, por la separación de sus comisuras agrandósele la boca, tenía continuas náuseas, muchos vómitos...

A VELELA PLUMA

13

Un día, la casualidad me trasladó á la aldea donde habitaba el mosén con la niña. Por delante de mí vi pasar un espectro que me hizo recordar á Críseta. Era ella en verdad; la del lugar, la que tantas veces tras mí correteó. En sus raquíticos brazos lloraba un niño, aun en mantillas. Me alegué mucho. Pregunté gozoso á unos aldeanos con quién había casado... y me estremecí de horror, cuando al oírlo, una sucia y vieja fea, me dijo: "No, no se ha casado. Es la sobrina del señor cura."

## EL PUEBLO

Periódico semanal

Órgano del partido de unión republicana de Tortosa.

Redacción y Administración

Calle Moncada, 24.—TORTOSA

#### Precios de suscripción

En Tortosa al mes 0'50 ptas.—Fuera trimestre 1'50 idem.

Anuncios y Comunicados á precios convencidos

#### Grandes Canteras y Talleres

DE

#### FELIPE CURTO

Especialidad en molinos aceiteros los más modernos y ventajosos conocidos hasta el día.

La casa cuenta con ROLLOS (RODETS) DE GODALL, ULLDECONA y MONJUIT.

También se dedica á toda clase de empresas de si-llerias, para construcciones en "ferro-carriles, carreteras y puentes".

Dirección, calle San Blás, 9

### TORTOSA